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I

Поделбата на Македонија која стана по Првата и Втората 
балканска · војна 1912 -и 1913 година, а се санкционира: прво со 
Букурешкиот мировен · дого-вор 1913 година, а потоа се потврди 
со Версајскиот договор по Првата светска војна 1919 година, зад 
себе остави последици кои под одна ќе станат повод за меѓусеб- 
ната конфронтација на балканските буржоаски држави. Меѓутоа, 
од оводе меѓународни договори и поделби најмногу беше незадо- 
волен македонскиот народ кој беше поделен меѓу трите балкански 
држави, а со- тој чин, во недогледно време, беше одложено него- 
вото осло бо дув ање и обединување во посебна балканска д ржав а.

Корените на меѓуоебната конфронтација на балканските 
буржоаски држави се наотаат во нивните надионалистички пла- 
нови создадени во текот на XIX век, а кои предвидуваа по распа- 
ѓањето на отоманската држава, значаен дел од македонската 
територија да се присоедини кон веќе порано ослободената на- 
дионална територија. Бидејќи за време на поделбата на терито- 
ријата на Македонија не беа задоволни подеднакво аспирациите 
на околните балкански буржоаски држави, започнаа да се под- 
готвуваат реваншистички акции кои на македонјските граници, 
а и во неа се манифестираа со константна затегнатоот во животот 
на македонскиот народ, подгревани со разни политички пропа- 
ганди, Најостар беше сукобот меѓу српската и бугарската буржоа- 
зија кој можеше да предизвика, во се кое време, помеѓусебеп 
оружен судир.

Меѓутоа, по Првата светска војна под влијанието на новата 
меѓународна констелација и појавата на новите идеолошки дви- 
жена на Балканот и во светот, ќе настане нова политичка полари- 
зација која ќе игра многу значајна ролја во националноослободи- 
телното движење на македонскиот народ. Едни ќе се ангажираат
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да -се оочува ситуацијата санкционисана со Версајскиот мир-овен 
договор, а други ќе предлагаат нови решенија на прераспределба 
на светот, барајќи до крај да се спроведе цринципот на самоопре- 
делувањето на народите и нациите. Македонскиот народ под вли- 
јанието на промените кои станаа во светот и на Балканот, а 
еиецијално под влијанието· на Големата Октомвриска социјалистич- 
ка револуција, ќе бара нови можности и перспективи за продолжу- 
вање на националнооелободителната борба преку која би го оства- 
рил СБОјот идеал —  посебна балканска држава било во составот 
на идната балканска или јужнословенска еоцијалистичка фе- 
дерација.1)

Нестабилната повоена ситуација на Балканот, како после- 
дица на замореноста од четиригодишната војна, ќе придонесе 
Македонија повторно' да стане поприште на меѓуеебните судири 
на околните балкански буржоаски држави. Оние балкански бур- 
жоаски држави кои беа незадоволни со Букурешкиот и Версај- 
скиот договор, ќе преземат политички акции било во Македонија 
или на меѓународните средби, како би го ангажирале светското 
јавно мислење за да се ангажираат за реализирање на нивните 
аспирации кон македонската територија.2)

Македонците, било во Македонија или како емигранти во 
соседи,ите балкански држави, ќе го отпочнат прегрупирувањето на 
своите сили, како би ja продолжиле својата националноослободи- 
телна борба организирани во јавни или тајни комитети и орга
низации со најразлични политички программ и проекти.3) Револу- 
ционерната традиција на македонскиот народ испробана во мно- 
гугодишната борба за време на отоманскиот феудализам, cera 
збогатена со нови идеолошки оознанија lie бара нови решенија 
за македонското национално прашање во светлоета на новите 
општествени движења.4)

Меѓутоа, предмет на еегашните наши проучувања се два 
документа кои ќе ни ja илустрираат српската националйа поли
тика во Македонија и кон Македонците непосредно по Првата

х) Торги Абаџиев, За некой од гласи на Октомвриската социјалис- 
•тичка револуција на фронтот и во поз адинат-а на Македоеија за време 
на Првата светска војна, Глаониѕк на И.Н.И. год. I. бр. 2, Окѕопје 1S57. 10; 
Данчо Зографски, Развојниот пат и учеството на македонецот д-р Гаврил 
Константинович во Октомвриоката револуција, Гласник на И.Н.И. год. 1. 
бр. 2, Скопје 1957. 17.

2) Живко Аврамовоки, Некой аспекти на македонското прашање во 
односмте «на Југославија со Грцмја и Бугарија сд 1918 до 1925 година, 
Глаоник на И.Н.И. год. XVI. бр. 1, Скопје 1972, 73.

3) Д-р Александар Апостолов, Струи, влијанија, организации и пар
тии во Македонија во период от на создавашего на Кралството С. X. С., 
Гласник на И.Н.И. год. VI. бр. 1—2, Скопје 1962, 61.

4) Иван Катарџиев, Прилог пи|тању еастанка и развилка комунис- 
тичког покрега у Македонией м  активност КПЈ у периоду од 1919 до 
1920 године. Изторија радничхог покрета, Зборник радова бр. 5, Беюград 
1968. стр. 5-2.
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светска војна, било да се работи за нејзината политична акција 
во самата Македонија или кон бројната македонска емиграција 
во соседна Бугарија која претставуваше оериозна опасност за неј~ 
зините постигнати политички резултати со Букурешкиот и Бер
са јсииот договор.

Првиот документ кој го изнесуваме пред нашата јавност ги 
илустрира чекорите на српската буржоазија во оној дел на Маке- 
донија кој по Пр-вата светска војна останал во составот на Крал. 
С. X. С. За разлика од поранешната српска пропаганда во Маке- 
донија, кога таа беше во составот на отоманската држава, cera 
таа ги има на располагање сите политички и кул турно-просветни 
средства систематики да ги оствари своите политички цели на ма- 
кедонскиот терен.5) Меѓутоа, таа се обиде да ги активизира на 
македонскиот терен некой стари и познати институции, како 
што беше на пр. Друштвото ев. Сава, само со таа разлика што 
cera овие ерпски национални институции имаа неограничени по
литички и материјални можности, систематски и без секакви 
ограничувања да ja епроведуваат замислената политика на маке
донскиот терен. Српската буржоазија како ja замислува политич- 
ката акција на Друштвото св. Сава меѓу двете светски војни, тоа 
ќе ни го покаже званичниот акт на Министерството за внатреш- 
ните работи на Кралството С. X. С. упатен до него во средината 
на 1923 година.

МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ДЕЛА 
Краль евине Срба, Хорвата и Словенаца 

Одељење Јавке безбедноети 
Ј. Б. бр. 16.276 

15 августа 1923. год глее 
Б Е О Г Р А Д

ДРУШТВУ СВЕТОГА САВЕ

Између свих наших патриотских удружења, ко ja су посте ja ла у  
разним времеирлма наших 1на1циоеал1них криза Друшгво Св. Саве по свом-г 
постзнку и знача ј у заузима )црво место. Оно je у исто Вјреме мм ало и нај- 
јаснију пред ставу о Сјрнетву и директно своју акцију посветило њ-ему.

Ни je то случајеост, што су осниваоци овог друш'тва управили своју 
акцију на Југ, нити je ту играла улоту само йена симпатија према потла- 
ченом брату робу, који je испаштао сву суровюст јадног азијатскот режима. 
Нешто амлније и елементарније вукло je о-ве патриотске и трезвене Ду
хове, да се сирену на Југ. Наша славна прошлост и света традиција 
свом снатм историјске нужности позивале су, да се отпочне оданде, где 
се на Косову стало. Неумитни закон развића народа заповедао je да се

5) Д-р Климент Џамбазовоки, Култу.рно-оииттествени врски на Ма- 
кедовгците со Србија во текот на XIX век, Ско-пје I960, 133.
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садашњост веже за отсечену прошлоют. Кроз таму векова, ..наших дара 
славне задужбш-хе“ угледале су најзад сјајни зрак Орашачке луче, која 
je наговестила уокронуће Собинове славе и величине. По шли тога за
кона, да се нова наша држава — Карађорђева и Милошева — веже за 
Душанову, морало се радитпн, да се Призрен и Скошье стгоје са Крагујев- 
цем и Београдом. Отуда je Друштво Св. Саве, своју делатыост управило 
на Ст. Србију и Македонију, радећи на уједињењу Српотва, почињући 
од његовог огњишта, како нам je Куманово то и потврдило 1912. год.

Догађаји међутим, нису допустили, да се овај прирсдни пут уједи- 
к-.оља продужи до краја, већ су неком фаталношћу избацили пред нас 
ослобођење и уједињење сз а три наша племена. И тако je дошло уједи- 
гъегье Срба, Хрвата и Словёнаца, пре него што je се извршило уједињење 
Српст-ва. Збот тога великог скока, који je учиньен у процесу нашег yje~ 
дињења, осећају sce данас ови потреси и ова колебања. Дошло je на свет 
једно дело, пре него што je сазрело. Зато се сада хоће много таге и вшпе 
енерпије, да се оно. упутм оним путем, који fie га довести до копач- 
1юг решења.

Иако се данас како изгледа, довољно не униђа тежиште овог пи- 
тахьа, ипак je јаоно, да се наша државотворна акција треба да усредореди 
на то, да се Јужна Србија, веже гл споји са Северном тако, да тако рећи 
срастну једна за другу и да сэ не познаје да су биле раз дво jene. Морају 
се обновити они стари и широки историски темелыи наше државе, jep lie 
јод-гдно они моћи да одрже ову велику зграду, коју je свет угледао 
децембра 1918 год. саграђеиу жртвама и мукама малене Срои je cr њеее 
бссмртчз Голготе.

Стара Србгија и Мак ед они ja треба да буду сталан предмет бриж™ 
ЉИ30Г стараља свих меродавелх фактора, у сваком потледу: економохом. 
културном и националном. Особитю Македонии ja, та боле се а и заражена 
страна нашег народног тела. Њу .треба лечити на правом месту од туђин- 
еког утица ja, који je тамо оставио јаких трагова. Душу оно г ст а.новииштв а 
треба очиетити од страних примес-ака; његова осећања надахнути чистим 
кациоыалним духом и његову свеет проб у дети из хипнозе, у ко joj je тако 
дуго држан. Onaj хладан и неповерљив народ, ону браћу нашу оа крваве 
Брегалиице и неоретне Пљачковице треба загрејати топ л ом шумѕадијском 
љубављу. Je-дном речи, ι-ьега треба духовно препородити и извести из 
таме у којој лута завађен скоро пола века. И кад се то постигне, онда 
ћемо л-ако решити и цео проблем уједињења. И може се поуздано рећи, 
да керее хрватском питању, као и сейма осталим сепаратистичким лита- 
тьима лежи у македонском питању, jep да je Македонија била чвршће 
везана и орасла са Шумадмјом, онда ситне сепаратмсгичке тежьье не 
би биле у станьу да пољуљају нашу државну зграду и да тросу наше 
државне темеље.

Једна добро смишльена просветна акција спроведена на Југ дала 
би најбоље резултате у погледу зближавања и аређивања оног елемента, 
који још није свестан слободе и j единств а. Он «се још осећа „Македон
цем“, а то ће рећи -туђинцем у авој заједничкој кући еашој. Њему ce 
чини, као да ми нисмо његова браћа, која су га ослободила, већ да смо
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завојевачи. Ту лажну предстану о завојевању треба заменили истинам 
и упутити тога заваденог брата, на реална схватања његове нове еитуа- 
ције. Бугареку призму, кроз коју он ј едино посматра све око себе — јер 
му je комитета ортаеизација стална пред очима — треба уклонили >и омо- 
гућигги му јаено тледање на историјаки чин, који се адиграо y његовој 
судбжи. Ваља га убедити, да je он сада у овојој кућм и iCBoj гоепедар.

Зато се мора почети са школом, са просвећивањем -на jupe. Збот 
специјалних прилика које тамо владају, како. je горе изложено, треба 
спремити и нарочите наставнике. По оцепи свих чињеница, ко je оријен- 
тирају живот ономашњег становништва и осталих појава ко je прате тај 
живот, Министар1зтво je мишљења, да би се најбољи успех постигал 
када б.и се наставнички кадар с премао од мештана. Оне, који покажу 
одличан успех у гимназији и ирш-ље своје симпатије з,а ослобођење, 
г.алкало би их узети као питомце, по-м ota их да ецрше универзу и после 
их упутмти доле за наставнике. Та младеж за четири године студираььп 
крећући се у нашој средини потпуно би се препородила, и запајајући 
се Шумадијским духом, формирала би се у чистом националном Кристалу. 
У том правцу требало би почети првенствено са Штипом као центром, 
одакле ее ширило денационализираьье нашег елемента помоћу бугарске 
пропаганде. У њему постоји тимназија са знатним бројем ученика и 
ученица, који су показали ванредне успехе у школки. По оазнању доби- 
јеним од самог Директора, сви су — како ученици тако и ученице врло 
марљиви у раду, дисциплиновани, без иједнаг већег мла|далачког и спада, 
већина наклоњена вештинама, музици највише. Како je женека душа 
еежоија, осећајнија и пријемљивија за утиске средине у ко joj се креће 
и како у Штипској гимназији има знатан проценат ученица и како je 
жена у исто креме и маги, која децу васпитава и у кући, то би било за 
препоруку, да се ή  од ваљаних ученица изабере за спремање наставница. 
Такав избор, могао би се учинити и од ученика-ца из гимеазије у 
Струмици.

С тога Министарство има част — мзносећи она своја гледишта и 
разматрања на питанье нашег Југа, ™ обратити се Друтптву Светога 
Саве, с молбом да у емиолу icaojnx лепих традиција прихвати овај 
предлог и учини покушај за његово извођење.

Министарство je уверено, да поштованом Одбору Друштва Светога 
Сазе, ни je непозеато стање у коме се еалази Македонија, али je нала
ет; о  о за потребно, да овоја гледишта изнесе што подпуније, те je с тога и 
дошло до тога да гшмш-ье чињанице, које су Одбору врло добро познате.

Мглнпстарство моли Поштовани Одбор да прими изразе његовог 
поштоваша и уважења.

Жика A, Лазић
началник Мишгстарства уеутрашњих дела6}

б) Архив на Орбнја, фонд Свети Сава, бр, 2070 од 17. VIIL 1923 год.
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Уште во последната деценија на XIX век српскиот дипло
матики претставник во Софи ja, преку свои канали и посредници, 
живо ее интересираше за политичката дејност и животот на број- 
ыата македопека емиграција во· Бугарија, епецијално за нејзините 
политички организации кои играа значајка ролја во национално- 
ослободителната борба на македонскиот народ во границите на 
отоманската држава.7) На нашата јавност й се познати преземени- 
те чекори на срнската влада во првите годный на XX век да вое- 
постави контакт и политички да се договори со некой од најие- 
такнатите македонски револуционерни лидери за заедничка ак- 
ција во Македонија, како што беше на пр. елучајот на преговорите 
со Борис Сарафов во текот на 1902 и 1903 година, нога тој два- 
три пати беше во песета и на Белград.8)

За македонската национална историографија овие преговори 
имаат посебно историско значење, како факт и изворен матери- 
јал дека ерпската влада македонските емигрантски организации 
и нејзините застапници ги признава како прететавници на маке
донскиот народ, а исто така како партнери во преговорите за 
чим ставови треба да води сметка.

Постои извесна разлика на тактиката. методите и целите 
на срнската влада кога води преговори ео претставниците на ма
кедонската емиграција во Бугарија или со истакнатите македон
ски револуционерни лидери од нејзината политична дејност на 
македонскиот терен спроведувана преку специјални пропагандни 
институции. Српската влада во овие преговори на македонскиот 
народ му признава извесни политички и национални права и сс 
согласува со создавањето на Автономна Македонија во идната 
Јужнословенска или Балканска федерација, бидејќи преку неа 
таа сака да постигне две цели: од една страна, таа да ja парализи- 
ра големобугарската тенденција кон Македонија, а од друга, со 
идната Јужнословенска или Балканска федерација да се заштити 
од аветро-унгарската опасност која й прети од Север-.9)

Српскиот дипломатски претставник во Софија не престана 
да 'се иитересира за политичкиот живот на македонската емигра- 
ција во Бугарија ни по Првата и Втората балканска војна, а исто

7) К лим е Џамбазовски, Македонски аутаномиегшчки покрет у  Сјр~ 
бији, Посебно сгздање С А Н У  О делењ а друш твених наука, Југословенски  
народи .пред п.рви светски рат, Веоград 1967, 1019.

8) Љ убен  Лапе, Документа! за положбата на Македонии а и во О рга - 
низацијата во .втората половина од 1904. годична, Гласник на И .Н .И . год. V. 
кн. 2, Скопје, 1961, 250; Глигор Тодорэезки, Еден документ од 1901 за  
о б ид от на Борис Сараф ов за воспоата-вување вроки со Србија. Гласш ж  
на И .Н .И . год. VII. бр. 2, Скопје 1963, 259.

9) Д -р  К лим е Намбазовскгл, В ли јавиего  на Илинден врз срлско -бу - 
гарските односи, Зборник од симпозиумот по повод 65 годишшшата од 
Илиеденското востание, Скоп je  1970, 134.
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така и по Првата светска војна. Македонската еммграција, однос- 
но нејзините политички организации, продолжи]*а и понатаму да 
играат важна политична ролја во националноосло-бодителната 
борба на македонскиот народ и по- Првата светска војна, само 
cera се појавија нови политички моменти кои произлегуваа од 
наютанатите политички и идеолошки промени на Балканот и све- 
тот. Поради тоа претставниците ;на српската пропаганда во Маке- 
донија беа принудени да ги следат сите промени во животот на 
македонската емиграција во Бу гари ja, како би ja прилагодиле 
својата тактика кон овие промени.

По Првата светска војна како еден од главните противници 
на српсйите интереаи .во Македонија и понатаму останаа големо- 
бугарските аспирации кон Македонија и сите македонски поли
тички организации кои беа во услуга на таа политика. Поради 
тоа, првиот претставник на Кралството С. X. С. во Софија гене
рал Туцаковиќ, непосредно по војната, веднаш започна да бара 
партнери меѓу македонската емиграција во Бугарија со кои би 
можело да се соработува за парирање на големобугарските акции 
во Македонија. Во вакви политички чекори че1сто-пати се случу- 
ваат такви невообичаени политички маневои и комбинации кои 
нормалкиот тек на наетаните не ги дозволуваа и оправдуваа, -но 
во политичкото маневрирање тоа е многу честа појава. Повоените 
промени, a епецијално по создавањето на Југославија во· која беа 
обединети неколку јушсловенски народи со призната народна и 
национална индивидуалност, кај македонските федералиста будеа 
надеж и беа причина да се појават извесни елементи кои им 
наметнуваа потреба до извесни граници по некой прашања да 
соработуваат со претставникот на Кралството С. X. С. во Бугари- 
ја, борејќи се против големобугарските претензии во Македонија. 
Оваа политичка соработка на Федералиетите со претставникот 
на Кралството С. X. С., односно со владата на Кр. С. X. С., донекаде 
беше стимулираиа и од општата политичка атмосфера во одно- 
сите меѓу бугарската влада и владата на Кралството С. X. С. за 
време на Стамболиски кога се работеше за меѓусебното прибли- 
жување и соработка, а честопати се споменуваше и идејата за 
создавање на Јужноеловенската федерација во која би влегла 
и Бугарија.10)

Меѓутоа, до потаена соработка меѓу Федералистите и вла
дата на Кралството С. X. С. дојде по јунските и септемвриските 
настани во Бугарија во текот на 1923 година кога тие беа прину
дени да ja напуштат Бугарија под притисокот на бугарската реак- 
ција, односно врховистичката гр-упа на ВМРО, и најпрвин привре- 
мено да емигрираат во Кралството С. X. С., а потоа по кусо 
задржување на нејзината територија, да се префрлат во Виена, каде 
се настанија за да би ja продолжиле својата политичка дејноет.

10) Ж ивко  Аврамовски, наведено дело. стр. 75.
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За време на своето задржување во Виена Федералистите се повр- 
заа со македонската левица (комунисти) која се собираше сколу 
еписанието „Балканска федерација“ и заедно· ja формираа така- 
наречената ВМРО (Обединета).11) 3а. целото време на своето задр- 
жување во Виена Федералистите беа во постојан контакт со вла- 
дата на Кралството С. X. С. од која добиваа помоги за издржување 
и издавање на листот „Македойско съзнание“ .

Под влијанието на идеолошките противречности по праша- 
гьето: како да се дојде до оелободувањето и обединувањето на 
македонскиот народ? —  во средината на 1929 година дојде до 
политична поларизација и расцеп во редовите на ВМРО (Обеди- 
пета) на лево и десно крило. Левото крило на ВМРО (Обединета) 
по своите идеолошки концепции припаѓаше кон комунистичкото 
движење, одноено беше поврзано со Москва и КПЈ и го заста 
пуваше становиштето дека до ослободувањето и обединувањето 
на македонскиот народ ќе дојде преку социјалистичката револу- 
ција во идната Јужнословенска или Балканска федерација. Дес
поте крило на ВМРО (Обединета) или таканаречените „Национал 
Федералистис< стоеја на стаиовиште дека до ослободувањсто и 
обединувањето на Македонија може да стане во идната Југосло- 
венска федерација со учеството на зугословенските и б угар ските 
леви буржоаски партии кои се бореа за создавањето на Јужносло- 
венската федерација.12) Национал Федералистите претпоставуваа 
дека во Јужнословенската федерација на македонскиот народ ќе 
му биде признато правоте како по!себен јужнословенски народ и 
нација, поради тоа по долгогодашна соработка со владата на Крал
ството С. X. С 0ДНО1СНО Југославија, по 6 јануари 1929 год. и по 
раецепот на ВМРО (Обединета) претставуваа дека дошло време- 
то своите политички концепции да ги спроведуваат од терито- 
ријата на Југославија. Затоа во средината на 1929 година иепра- 
тија до југословенската влада декларација потпишана од др. Фи- 
лип Атанасов и Георги Занков со која бараа да им се дозволи 
во границата на Југославија да формираат МАКЕДОИСКА НА- 
ЦИ О Н АЛН А РЕВОЛУЦИОНАРНА ОРГАНИЗАЦИИ JA која треба 
да свика конгрес од претставниците на трите дела на Македо- 
иија за да се прифатат и да ги спроведат во живот нивните идеи. 
На конгресот би изабрале Централен комитет кој би раководел 
со· политичката и револуционерната работа на организацијата на 
ослободувагьето и обединувањето на македонскиот народ во состав 
на Југославија. Национал Федералистите ja запознаа југословен-

и )  Колективыо адздање, Историja  на македонскиот народ, родање 
на И .Н .И . кн. III, Окоп je  1969, 52.

12) А рхи в  е а  Срои ja. фонд: Мииистарство војске и  морнарице, Г лав - 
i m  ђенералштаб, Обавеш тајно оделење, архив ска грађа вд 1920— 1935, ф . I. 
и зветта ј од ja  ну ар 1931 година во кого се објаснува како е дошло до 
расцеп во В М Р О  (Ооединена) (несређен материј ал).
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ката влада дека тие имаат свои организации во В<иена, Цариград 
: Софија кои веќе работат на спроведувањето на нивните по- 
итички тенденции.13)

Нашата јавност за да се запознае со· содржината на овој 
•ногу важен и интересен документ1 од минатото на нашиот на- 
юд, во целост ja донесуваме декларацијата.

Д Е К Л А Р А Д М Ј А

Борбе коде се на Б  алкану  воде већ неколико деценија од поли - 
ргчскмх, економских и ш циј-алних ообуда, д а ју  једну јаону слику из 

:оје савременици одуш евљени идејом еопственог у једињ ењ а Јужнмх  

^ловена, налазе да je  кра јњ е време да једни другима пруж е братску 

>уку и узвикну: до.ста крвавих међусобних борби —  Словопека земља  

1ловенима. To je  застава и спасоносна народа целог —  Јужно-Словенства, 
:oje се калази  угрожено бмло од еопственог самоистреб љив аъьа, бшго од 

л и ж и х  или  даљ их опољнополитичких непријатеља.
В ели ка je  била, а :и биће одговорност пред поколетшема и  истори- 

ом, ако  по1сле т о л ж о г  гарког искуства но Словенство не нађе снаге у  

:еби и нов еде борбу за  отстрањивање ових досад аш њ их узрока и створи 

шћну Југославију, кода би юбухватйла Србе, Хрвате, Бутаре, М акедонце 

с Словенце.
У једињ ењ е Сјрба, Х рвата и  Словенаца намегнуло се в ел ич анствееом  

i упорном борбом коду je  водно српоски народ. О стали су jo in  два плана  

е јуш словенске породице —  Б  у  гари и  М акедонии, коди сто je  изван, из 

)азло1га различите природе. Један пак  од главних разлога јављ ао се и 

ављ а М айедонско иитање. Коест1атујући то, да je  М акедонско пш ш ъе  

езгро раздора између два братска народа Срба и  Бутара, нека нама 

Македонцима буде дозволено да разгледамю детаљније то шитшье и да 

гажеме наш ој браћи Србима и Бутарима саовим објективно и наш е 

зш нљење о лрош лооти и садашњости тог наш ег питан» а и да им пока- 
■кемо на ј б ли ж и  и  мотући начин за ььегово рад икали  о решен»е, а са тим-е 

i етављање тачке у  борбама између доза братска народа.
М акедонски народ већ Еише од 40 година води епску борбу за  

:воје ослобођење. Одуш евљењ е за  ту борбу било je  и  код оба братска 

зарода и  код Б угара и  код Срба. И  једни и други чинили су пород 

гтатеријалних и  морал-не жртве, да би му помогли у  борби против непод- 
ЗОШЉИВОТ султанеког режима. Све je то било идеално изведено. М ак е -  
ш неки je  народ пород помоћм водио самосталну борбу за своје сслобођење. 
Гако je  то било  до после Илинденскот устанка. Оитуација о.е пак  после

13) А рхи в  на Србија, наведен фонд ф. III. од 1929. година (несређен  
чатеријал). Пратставникгот на Ф едера л  пет ите го дава следьожхв распюред на  
ж опте активисти : во Ц ариград Г. Банков, М . Герџиков, П. Ш атев и Наум  
Герзиевски; во Соф и ја : Л азар  Поповски; др. Ф и ли п  Атанасов и  Христо  
Цветков; војводи Славе Иванов, М иш а Ш катров, Петар Ацев, Христо  
^нов, Георги Кондов, Георги Гевгелиски и  Др. Даскалов.

19 Историја
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усгаека пзроменила. Различити им перијалистич-ж  прохтеви узели  су 

маха. М ноги од вођа тог у  станка ставили су -ce y  служ бу  -шм прохтевима 

и не беше далеко дае, када тај пожрет мздаде свој циљ. Овоју осиош у  

ид ej у. Идући тим путем створи се балкански  савез. а одмах затим и1 деоба 

М акедоније исплаћена скупом крвљ у  окупих синова из недара двеју  

Словенских земаља. То  што je  било  свршено у  Букуреш ту, после кратког 

.времена било je  еанкци опирало у Паризу. Ничим неоправ дане борбе и з -  
међу два братска народа, изазване и  подржане интересима других држава  

донеле су као последицу поделу наш е отаџбине, казну  наш ем народу, 
чи ја je  кривица била само у томе, што се je  очајнички борио против 

турских власника за величину Словенства.

П осле те упорне борбе и после три ужа-ана рата ко ји  се водише, 
ситуација je  јаона va м ож е да се окарактерш не само овако: М акедонија  

je  истргнута испод турског јарм а и н алази  юе подељена између Бугара, 
Срба и Грка. Она продуж у je да разрива два братска народа ко ју  су анга- 
жовани у  међусобној борби. Заб оравший су трећи део, ко ји  сваки дан, 
сваки час обезглављ ује се и ускорю ће изгубиги на.ционалнм словенски  

садрж ај. Mir М акедонци налазимо да je  штдиферентно држ ањ е Б угара  

и Срба штетно у односу на наш у браћу из М акедони је под Грцима. У  

данаш њим борбама престижа и хегемоније на Б а л  кану добила je  Орбија, 
ко ja  je  створила почетак остварења Југословенског ј единства. Она je  
ујединила Хрвате и  Словенце, кьено право и дуг je  да учини то и  са 

Бугарим а и Македонцима.

У  главном два су узрока ко ји  условљ авају  животне интересе ства~ 

раььем ако не потпуне Југославије, к о ја  би допринела у једињ ењ у са 

Бугарима и у једињ ењ е македонскот народа. Један je  политички —  са- 
даш њ а Југославија не може да води дарм алан политички живот, кад  

постоји једна Бугарска непријатељски располож ена —  са сујетом тери- 
тори јалних асгпирација појачани завојевачком политиком И талије, ко ja 

ce јављ а као наследница бивше аустро-угарске империје, уносећи све 

нове и  нове раздоре ивмеђу Јуж них Словена. И тали ја  ко ја  je  овојим 

златом успела да придобије извесне М акедонце и да их стави под свој 

утицај, истом политичном циљу.

Други je  узрок чисто екоеомског карактара. Готово цела М акедониj а 

и остали интерланд осуђени су на пропаст. Становншптво je  осиромашеыо 

и ризгикује да у  току још  неколико година буде материја л ш  подпуно  

онемогућено. Свака je  трговина замрела, jep нема извоза прежо Солуна  

и К авале, ко ји  су у  туђим, а не словенским рукама.

М и  Македонци, имајући, и то, не м а њ е  мор ал но п раво од  друге 

словенске браће при разглеђиван,у и  реш ава:ьу тих питаньа, да и ми дамо 

своје напоре. То  наш е право било je  уеловљено дугом борбом против 

турског апсолутизма, ради три јум ф а идеје уједињ ењ а Јуж них Словена. 

М сада са пуним убеђењем пружамо руку, и  то искрену и  братску, онима, 

ко ји  ће ставш и крај нечовечном и  срамном животу, у  веку у  који  ж и 

вимо, о без гл ављеном делу  наш е отаџб&ше, к:оји ice налази  под Грчком.
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Снима, ко ји  ће истрајати евојмм гвоздеш ш  прудим а на Суш аку, Д алм а
тики и Охриду, да спрече на ј езду нападача (pyjbe) жељнот славе и  пљ ачке  

вођени заслепеиим римским властелиншга.

М и  омо М акедонци и такви ћемо остати. Доота смо горчина осетили  

од мащташа, а и сувише много смо били жртве ут'опиј,е и  оентиментал- 
ности. Раскидано тело М акедоиије са  отвореним ранам а транш брзу и 

еф икасну помоћ. Борбе, дотађаји и  велике народне катастрофе научмле 

су нас да отвари гледамо такие, как.ее су и  од претера|них сентимента
листа да постанемо правая реалиюти. Ратюязи 1912— 4913 ея они од 1914— 1918 

године еам а Македонцима донели су ж алооне :и катастроф а лне резулта - 
те, поделу  и комадање наш е отацбине. И  та нам чш ьеница доказује да 

сви путеви по којима смо ш и ли  по којим а још  продуж ују  Љ апчевци, 
Влкюеци, Ив. М ихаш ш вци, mettra оруђа италијанског империјализма, за  

нас су прекинути и  ми смо д у ж еи  да будемо начисто са правим п оли -  
тхччким стагьем и  да потражимо нове путеве и  пут скорог реалиэираььа 

наш ег у једињ ењ а у  општу нородицу Јуж них Словена.

Тако лостављено и  разгледано македонско г о ш ь е  у вези са поли - 
тмчким стань ем н а  Б  алкану  и Европи, е е  може, а  да не добије своје 

решенье. У  политичким канцелари јама в ели к и х  сила и  балканских др - 
ж ава то je  питање стављено на дкевни ред вя чека се само озбиљна и 
моћна иБпицијатиЈва да се ф орм улиш е и  реши. НЈиједна в е л ш а  сила нити 

балкаеока држ ава неће на себе примите велику  историјску одговорност, 
а да устане против једног таквог решегьа, када су се готово сви ексио- 
яизрали на том литањ у, приказу ј ући га као ж ариш те за  нарушавапье 

балкаеског и  европоког мира.

Илинденскм устанак je  гордост Македонское народа. T a j македонски 

народ осећа да има снагу у  себи да изврш и другу И линденску епопеју, 
да проли је  крв  и  да у једиеи  разједињегне делове, верујући  дубоко, да ће 

нас наш а браћа Србпя, Х рвати  чи  Оловенци, с  једне стране и Б угари  с дру
ге стране помоћи из евог срца, наш у борбу и притећи у  помоћ, да бги 

оетварили наш  идејал, сматрајући да je  то и њихов, да би се на  тај 
начин постигло југословенско ј единство, ко je  ће етавитвя крај толикмм  

бесмисленим борбама и великим жртвама.

У  том циаьу ми смо дош ли на идеју. да би требало да се оснује  

једна моћна М А К Е Д О Ы С К А  Н А Ц И О Н А Л Н А  Р Е В О Л У Ц И О Н А Р Н А  О Р Г А -  

Н И З А Ц И Ј А , ко ja  би обухватала сва три одвојена дела М акедоније. Она  

треба да буде далеко од свих класних и  политнчких тендевдиј a, ко је  би 

jo j сметале ослободилачком характеру, да бй од, ф актора ко ји  држ е  

еитуацију било  на Б  алкан у  или  Европи, могла да добије помоћ, да 5и 

остзарила наведене идеје.

Тако створена организация а поставила би следеће полтпмчке ци - 
љ еве и  задатке:

1. —  Организ ирање отановништва из сва три дела М акедоније у · 
једну р ев ол у  циоеарну организаций у,- ко ja  ће одрж аеати тьегову маке дон - 
ску национал ну  овеет, припремајући га за оруж ани устанак к ад наступи 

погодан политични моменат, попхто иецрпе сва летална средства.
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2. —  З а  остварење тог цш ьа она (приступа формиратьу потребних  

тела ко ја  ће тюпунити горше циљеве и  задатке:

а. ) Сазива се општ конгрес са свих три дела  Македонии е,
б. .) на коме ће се изабрати Ц ентрални комитет, који  ће руководили  

целим политичким и  револуционарнмм радом, како унутар у  самој М а к е 
д онии , исто тако и ван  тье.

в. ) изабраће представеирштва у иностранству којим а ће дати дирек
тиве у  духу донетих резолуци ја и  декларации а на конгресу.

T.) Конгрес би гизрадио програм и план  деле револуциснарне актив
ности за остварење поетављених цш ьева и задатака Организације. Дао 

би потребне директиве изабраним револуционарним телима.
д.) Д сносно би одшЈварајуће резолуци је и декларации е и упознао  

би с тьима -македонски народ и  поДитичке ф акторе у  Европи и  н а  Б  алкану.
ђ.) Конгрес би донео реш ењ е и  (наложио 5и Центр алеом  комитету 

и П рад сед нищтву *) у  иностракству да руководи целом уоменом и писме- 
ном пропагандом, из давать ем новина, брош ура и меморандума и  т.д. у  циљ у  

првдобијањ а полигичких факто)ра и јавпог мнења у  Европи.
Састављајући ову Д Е К Л А Р А Ц И Ј У  у  т л е  Н А Ц И О Н А Л Н Е  М А К Е -  

Д О Н С К Е  Р Е В О Л У Ц И О Н А Р Н Е  О Р Г А Н И З А Ц И Ј Е  ми смо дубоко уверееи, 
да ће моћни ф актори у  данаш њ ој Југоелавији прихватити руку  храброт  

и измученог македонског народра —  руку  чисту и братску. Они ће тиме 

извршити једно велико дело, прво нрема свом народу, а  затим Југосло- 
венству и човечанству, јер  ће избавити јед ае  цео народ од вековеих  

мука и  трзаја.

29. јуви  1929. године З А  Ц Е Н Т Р А Л Н И  К О М И Т Е Т * 14)

Д -р  Ф и ли п  Атанасов  

Георги Занков

Приложените документа на свој начин ja илустрираат раз- 
новидтаста, а честопата и противречната ситуација во ко ja се 
наоѓал македовекиот народ меѓу двете светски војии. Секое шаб- 
лойско и упроетено проучување на минатото на нашмот народ ќе 
не доведе во ситуација да ги повторуваме или потврдуваме некой 
ставови кои не одговараат на нагните идеолошки поставки, а кои 
исто така не се поклопуваат со онаа разновидност на движењата и 
идемте кои постоеле во- историскиот развитой на македонскиот 
народ.

Наведейите документа на некој начин ja илустрираат разно
видно ста на «српската политика во Македонии a меѓу двете светски 
војни која била наметната од политичките конфронтации околу 
македонското прашање, а ко ja се одигрувала во евролските цен-

*) Секако се мисли на „представништву у  иностран(ству“. (Прим.
ред.).

14) А рхи в  на Србија, наведен фонд ф. III. Деклараций а од 29 јуни  
1929 гадина.
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три каде била сконцентрисана македонската политична емигра- 
ција поврзана ico најразличви политички и идеолошки централи. 
Иако е тешко да се верува дека би се согласила владата на пред-· 
поена Југославија да ее основа во границите на Југославија Маке- 
донска национална рево луционернa организација која би работела 
на ослободувањето и обединувањето на македовскиот народ во 
нејзините грайици, политичката ситуација околу Македонија й 
наметнувала на југоеловенската влада потреба да одржува кон- 
такти со македонските Национал федералисти затоа што нивната 
политична концепција би можела да се прифатм, ако би се извр- 
шила преориентација на балканската политика кон создавањето 
на Јужноеловенска или балкавска федерација во која Југославија 
би била најважен фактор.

За македонската национална июториографија ДЕКЛАРАЦИ- 
ЈАТА на Македонците Национал федералисти има посебно исто- 
риско значенье затоа што го потврдува нашиот став дека постои 
континуитет во. изградувањето на македовската национална свеет 
меѓу пред Илинденекиот и по Илинденскиот период, во истори- 
екиот развитой на нашиот народ што често се негира од истори- 
чарите на една наша еоседна земја. Овој пат тоа ГО' потврдуваат 
многу категорички и недвосмислено< истакнати македонски поли- 
тички работници кои долго време биле емигранти во Бугарија 
и учествувале во· сите политички наетани непоередно по Првата 
светска војна до 1934 година.
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